
FUNKCIONALISMUS 

Potomek Behaviorismu a Teorie identity. 

Ned Block – teorie mentálních stavů, snaží se vyhnout šovinismu teorie identity a liberalismu 

behaviorismu. Mysl a tělo jakožto software a hardware. 

Funkcionalismus započal příliš brzy, myšleno, že teorie identity ještě pořádně nerozkvetla ani 

neodkvetla a už se zde objevil funkcionalismus, který chtěl vystoupat na výsluní. V čele 

funkcionalismu  Hilary Putnam a Jerry Fodor, kteří nahradili právě onu teorii identity 

funkcionalismem. Potřeba znáti funkce mentálních stavů. Příklad s definicí židle, kde neuspokojivé 

vysvětlení, či popis je materiál a tvar židle, ale uspokojivější jest jeho funkce, tedy funkce jako 

podpěra pro zadnice. Funkcionalismus je nezávislý na materiálních věcech, tvaru a podobně. 

Mentální stavy splňují nějakou funkci, nepotřebujeme lokalitu a z čeho jsou, ale k čemu jsou. Cokoliv, 

co plní tuto funkci je mentálním stavem. 

Zastavili se u kauzální role MS, nedělali ten krok navíc jako teorie identity.  

 

Behaviorismus:      Funkcionalismus: 

 

 

 

 

 

„Černá“ krabička nemluví o těchto stavech.  Není to pro ně tabu, a proto se tomu věnují.  

Funkcionalismus má problém intencionálního kruhu stejně jako behaviorismus, je to stejný problém 

nemožnosti nementalistické analýzy, jedny MS nahrazujeme v jistém okamžiku vždy jinými MS (viz 

přesvědčení – přání).  

Funkcionalismus na rozdíl od behaviorismu se přímo nevyhýbá „černé“ krabičce (viz. obrázek) 

F. Ramsey alias srozumitelný Wittgenstein. Zavedl Ramsifikaci což hodně pomohlo funkcionalismu 

s problémem výše zmíněným. Ramsifikace jest nahrazení mentálních stavů, pomocí substituce, na 

neutrální značky. Příklad „Něco chce“ je zaměněno za M1, „má radost“ za M2, „mít přesvědčení, že 

má radost projevovat jásáním“ za M3.  

 

 

 

 

 

 



Popsány vlastními funkcemi, nikoliv pomocí předchozích, tedy eliminace intencionálního kruhu. 

Mentální stavy (MS) zůstávají stejně dobře popsané. 

Mentální stavy:  

 pozorované chování – Behaviorismus 

 mozková aktivita – Teorie identity – princip vícenásobné realizovatelnosti MS 

 funkce (funkcionalismus), není důležité, z jakého materiálu je, stejně jako teorie identity bez 

nutnosti mozku. Radost v oboru IT – matka umělé inteligence.  

Funkcionalismus lze vnitřně členit na dvě linie: 

 Analytický/ Funkcionalismus, lidová psychologie, bere to vážně, introspekce, kauzální 

roly s naší představou vyhrát (funkcionální seznam, algoritmus) 

 Psycho-funkcionalismus, metoda práce opačná. MS realizované v našem mozku, 

hledají organizační architekturu mozku, aby ji mohli duplikovat v jiném funkcionálně 

podobném „mozku“ a je jedno z jakého substrátu bude. Funguje a posteriori.  

Metafyzické pojetí funkcionalismu jako tematicky neutrální, realizovatelné v hmotě i nehmotě 

(problém interakce hmotného a nehmotného, pakliže se ukáže, že tento vztah je kauzálně možný, 

stále bude funkcionalismus platný). 

Za funkcionalisty se považují i členové druhé generace teorie identity Luis a Armstrong.  

Výhody funkcionalismu: 

Metafyzická nezávislost, produktivnost (duplikování MS), bere v potaz rozvoje strojů, vyhýbá se 

nebezpečí svých „rodičů“ (šovinismus teorie identity, liberalismus behaviorismu). Behaviorální 

projevy mohou býti hrané (loutky by Descartes, papoušek), funkcionalismus se dívá vně, nikoliv na 

ony projevy. 

Námitky: 

Ned Block – Absent Qualia Argument 

- Kválioví mutanti. Příklad s loukou, kde barvu pampelišky vidím já jako žlutou, mutant ji vidí 

jako oranžovou, avšak bude ji označovat žlutou. Pakliže se pak budeme bavit o žluté, bude 

přesně vědět která to je, ukáže na ni, bude ji popisovat jako žlutou i když ve skutečnosti vidí 

svým okem oranžovou.  

- Různé systémy (my a mutant) jsou z hlediska funkcionalismu identické, i když mají jiné kválie. 

- Existuje tedy jistá mentální vrstva, která není spojená s funkcionální vrstvou, mentální stavy 

mé a onoho mutanta se budou fenomenálně lišit.  

John Searle – Word Star nebo Word Argument 

- Co realizuje určitou funkcionální strukturu tak má MS. 

- Searle namítá: jestli něco splňuje nebo ne, to není vlastnost, ale její popis (kauzální uzly). 

- Funkcionalismus nepopírá, že v časovém řezu byl k nalezení funkcionální popis i jinde (ve zdi), 

ale hlubší vazba není kauzální, jsou to pouze řezy, které spolu nesouvisí, tedy je nelze bráti 

jako procesy ani jako mentální stavy, zjevně.  

Funkcionalismus odpovídá, že je zde nutnost kontra-individuální závislosti, realizace nějaké funkce 
nezáleží jen na kauzální posloupnosti, ale je tam hlubší vazba, která hovoří nejen o tom, co se stalo, 
ale i o tom, co se nestalo. 



 


